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65-90% of cases of viral conjunctivitis are caused by human adenovirus. Ocular manifestations of adenoviral infection are 
epidemic keratoconjunctivitis, pharyngo-conjunctival fever, acute non-specific follicular conjunctivitis, and chronic kerato-
conjunctivitis.The actual clinical case is about a 50-year-old patient, addressed for eye discomfort, foreign body sensation, 
photophobia, epiphora, blurred vision in the left eye. The diagnosis of adenoviral keratoconjunctivitis was established based on 
clinical findings. It was decided to institute topical antiviral treatment (Ganciclovir gel), anti-inflammatory (corticosteroids), 
antimicrobial hepatoprotectivetive therapy. The treatment was successful, with a favorable evolution and complete healing.
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Introducere: 65-90% din cazurile de con-
junctivită virală sunt determinate de adenoviru-
sul uman. Manifestările oftalmologice ale infecției 
adenovirale sunt keratoconjunctivita epidemică, 
febra faringo-conjunctivală, conjunctivita foliculară 
nespecifică şi keratoconjunctivita cronică. Kerato-
conjunctivita epidemică, asociată frecvent cu se-
rotipurile 8, 19 şi 37, este cea mai severă formă de 
conjunctivită acută din cauza implicării corneene şi 
a potențialelor complicații grave. Conform literatu-
rii de specialitate, nu există o schemă standard de 
tratament al keratoconjunctivitei adenovirale.

Materiale și metode. Pacientul în vârstă de 
50 ani, se prezintă la consultație pentru acuzele de 
disconfort ocular, senzație de corp străin, fotofobie, 
epiforă, vedere încețoşată, la nivelul ochiului stâng. 
La examinarea biomicroscopică au fost determina-
te, unilateral, următoarele modificări patologice: 
edem palpebral, hiperemie conjunctivală, pseudo-
membrane tarsale, fără sângerare la înlăturarea lor, 
infiltrate corneene epiteliale dispuse difuz, care se 
colorează cu fluoresceină. Esteziometria a relevat 
prezența sensibilității corneene.

Rezultate. În baza constatărilor clinice, a fost 

stabilit diagnosticul de keratoconjunctivită ade-
novirală. S-a decis instituirea tratamentului topic 
antiviral (gel Ganciclovir), antiinflamator (corticost-
eroizi), antimicrobian, keratoprotector. Tratamentul 
a avut rezultate bune, evoluția maladiei fiind favo-
rabilă, până la vindecarea completă.

Concluzii. Infecția adenovirală poate provoca 
o inflamație severă a suprafeței oculare, care se poa-
te complica cu formarea de pseudomembrane sau 
infiltrate corneene epiteliale. Deşi etiologia poate fi 
confirmată prin diferite teste de laborator (cultura 
celulară, detectarea antigenului viral, PCR), diagnos-
ticul este în principal clinic. Diagnosticul diferențial 
se poate face cu: conjunctivita herpetică, conjuncti-
vita cu incluziune chlamydiană, conjunctivita alergi-
că ş.a. În cazul apariției complicațiilor, este indicată 
administrarea topică a corticosteroizilor, care pot 
atenua simptomele subiective şi întârzia sau preve-
ni dezvoltarea infiltratelor corneene şi a simblefaro-
nului. Totuşi, trebuie remarcat faptul că ghidurile de 
tratament sugerează prudență în utilizarea corticost-
eroizilor, deoarece aceştia pot prelungi infecția.

Cuvinte-cheie: adenovirus, keratoconjuncti-
vita, pseudomembrane
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ULCERUL CORNEAN ASOCIAT ARTRITEI REUMATOIDE
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Summary

Corneal ulcer associated with rheumatoid arthritis

Daniela Țîcu, Ion Jeru 
Department of Ophtalmology, SUMPh „Nicolae Testemițanu”

The aim of the study was to evaluate the efficacy of the application of the amniotic membrane in the perforated corneal ulcer 
of rheumatic genesis. It has been established that amniotic membrane coating in corneal ulcer of rheumatic genesis is a safe 
and effective method in ophthalmic emergencies and allows subsequent Keratoplasty to improve visual acuity.
Keywords: cornea, ulcer, rheumatoid arthritis



62

CO L E C Ț I A  D E  A B S T R AC T E  /  CO L L E C T I O N  O F  A B S T R AC T S

Actualitatea temei. Artrita reumatoidă (AR) 
este o maladie sistemică inflamatorie, cu etiologie 
necunoscută. Deşi patologia centrală se află în sino-
viala articulațiilor diartrodiale, manifestările extra-
articulare apar la aproximativ 40% dintre pacienții 
cu patologie reumatoidă cu factor reumatoid (FR) 
pozitiv. Manifestările oculare în artrita reumatoidă 
sunt reprezentate de sindromul Sjogren, sclerită şi 
ulcerații corneene care pot duce la orbire.

Scopul lucrării. Efectuarea unui studiu com-
plex cu referință la eficiența aplicării membranei 
amniotice în ulcerul corneean perforat de geneză 
reumatică.

Materiale și metode. A fost realizat un studiu 
clinic descriptiv, efectuat pe cazuri internate şi tra-
tate în perioada anilor 1989-2012 în clinica de Of-
talmologie din Spitalul Clinic Republican (Chişinău), 
incluzând un lot de 50 de pacienți (31 de femei şi 19 
bărbați, cu vârste cuprinse între 55 şi 90 de ani).

Rezultate și discuții. Studiul a pus în evidență 
o îmbunătățire a acuității vizuale la bolnavii cu ulcer 
corneean perforat periferic (de la 3/10-5/10 în preo-
perator la 4/10-8/10 în postoperator) şi la bolnavii cu 
ulcer corneean perforat paracentral (de la 1/10-3/10 
la 4/10-6/10). În cazul bolnavilor cu ulcer corneean 
perforat central, acuitatea vizuală a rămas neschim-
bată (1/200-1/100). După un an de la aplicarea mem-
branei amniotice, trei pacienți cu ulcer corneean per-
forat central au fost supuşi operației de keratoplastie 
perforantă. După îndepărtarea suturilor corneene, 
acuitatea vizuală a crescut la 3/10 la 5/10.  

Concluzie. Acoperirea cu membrană amnioti-
că în ulcerul corneean de geneză reumatică este o 
metodă sigură şi eficientă în urgențele oftalmolo-
gice şi permite efectuarea keratoplastiei ulterioare 
pentru îmbunătățirea acuității vizuale.

Cuvinte-cheie: cornee, ulcer, artrită reuma-
toidă
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Summary 

Amniotic membrane transplantation: new indications in the treatment of ophthalmic diseases

Valentina Lupan, Vitalie Procopciuc, Doinița Don  
Department of Ophthalmology and Optometry, SUMPh „Nicolae Testemitanu”

Amniotic membrane transplantation is currently being used for a continuously widening spectrum of ophthalmic indications 
thanks to the amniotic membrane’s unique combination of properties, including the facilitation of epithelial cells migration, 
the reinforcement of basal cellular adhesion, and the stimulation of epithelial differentiation. This review explores the ever-
expanding ophthalmological indications for the use of human amniotic membranes.
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Actualitatea temei. Transplantul de mem-
brană amniotică (TMA) are o tradiție îndelungată 
în chirurgia oftalmologică şi a devenit foarte po-
pular recent, datorită metodelor nou dezvoltate de 
conservare a țesuturilor. S-a demonstrat că mem-
brana amniotică (MA) are proprietăți antiinflama-
torii, antifibrotice, anti-angiogenice şi regenerative. 
TMA este utilizat cu succes nu doar în restabilirea 
integrității corneene, dar şi în reconstrucția defec-
telor conjunctivale după îndepărtarea pterigionu-
lui, leziunilor conjunctivale şi simblefaronului.

Scopul studiului. Revizuirea celor mai recen-
te indicații oftalmologice pentru TMA şi prezenta-
rea noilor abordări de tratament al patologiei de 
suprafață oculară, utilizând MA.

Materiale și metode. În acest studiu am trecut 
în revistă literatura de specialitate în vederea analiză-
rii datelor actuale despre aplicațiile MA în manage-
mentul chirurgical al patologiei de suprafață oculară 

şi am rezumat rezultatele diferitor abordări chirur-
gicale. A fost efectuată o căutare sistematică a lite-
raturii pe PubMed pentru lucrări publicate între anii 
2009 şi 2021, folosind următorii termeni de căutare: 
„membrană amniotică”, „transplant”, „cornee” şi/sau 
„conjunctivă”. Au fost colectate înformațiile referi-
toare la mecanismele de acțiune şi proprietățile MA, 
noile indicații clinice ale TMA, precum şi considerații 
relevante pentru terapiile de viitor.

Rezultate și discuții. MA este un material valo-
ros, care poate fi utilizat atât proaspăt, cât şi criocon-
servat, în reconstructia suprafeței oculare, având o 
structură histologică similară cu cea a conjunctivei şi 
o compozitie chimică asemănătoare cu cea a filmu-
lui lacrimal şi a umorii apoase. Repetabilitatea, lipsa 
intervenției intraoculare şi procedura relativ uşoară 
fac din TMA o opțiune chirurgicală atractivă. Acesta 
s-a dovedit a fi o alternativă bună în multe situații 
clinice pentru reconstrucția corneei şi conjunctivei, 


